

脚跟疼原因多 需找对病因治疗

造成脚跟疼的原因有很多。第一是创伤，比如高处坠落伤、磕碰扭伤等；第二是骨病，比如骨髓炎、骨结核、骨肿瘤等；第三是慢性劳损，由走路时间长、体育运动多等所致；第四是神经压迫，比如坐骨神经痛、踝管综合征等。此外，还有很多其他的原因，如风湿、软组织肿瘤、平板足等。

脚跟疼分为脚跟下疼、脚心疼、脚跟侧方疼和全脚跟疼等。

脚跟下疼分两种：脚跟下正中疼，比较常见的是跟下脂肪垫炎、跟下滑囊炎；脚跟下正中前方

疼，多见于跖腱膜炎。多因走路多、负重大、鞋底薄引起，病灶点在足跟下正中或偏前，典型症状是久躺或久坐后起身走路时疼痛明显，走一会儿症状明显减轻。

脚心疼，多是由于跖筋膜炎。是长期、慢性、轻微外伤积累引起的病变，表现为筋膜纤维炎症甚至断裂，在跟骨前下方处可有骨质增生。对于扁平足、高弓足患者，跖筋膜炎很常见。

脚跟侧方疼，多见于扭伤、外伤。

全脚跟疼有两种，一种是指整个脚跟都疼，按上去就疼，

可能是由骨病、创伤引起；另一种是神经刺激所致，感觉痛但摸不到痛点。

针对脚跟疼，治疗方法有很多，比如口服药物、外用药物、按摩、理疗、针灸、针刀、封闭、中药熏洗等。治疗脚跟疼，首先要明确诊断，关键的是要根据病变的不同性质选择不同的治疗方法。很多病都能引起脚跟疼，即使是同样的症状、同样的病、同样的诊断，由于病理性质不同，治疗方法也不同。

不同脚跟疼预防方法也不同。青少年脚跟疼多由于跟骨外

伤、跑跳引起，因此在发育阶段应避免跑跳，尤其是从高处跳下。老年性脚跟疼多由劳损、跖腱膜炎、跟骨结节滑囊炎、脂肪垫变性引起。应避免长期站立、长期行走，抬高足跟可以减轻足跟负荷。穿软底鞋，脚跟部垫圆形垫，圆形垫中央凹陷，这样可使全身重心前移，减少足跟部受压。

平板足应在足底中央垫一软垫，使内侧高外侧低，中央高前后侧逐渐变平，呈斜坡状。

如果出现脚跟疼，要及时到医院就诊，做好检查后对症下药。

张晓亮/文

腹痛或是心肌梗死所致

王先生最近因腹部隐隐作痛到医院体检，检查后发现竟然是心脏问题造成的。心电图发现其下壁心肌梗死，超声心动图发现除心肌搏动减弱外还有二尖瓣的中至重度反流，综合分析这次腹痛是因为心脏病所致。

急性心肌梗死有时会表现为上腹部疼痛，但大多数老年人对疼痛不太敏感，且心肌梗死起病较缓慢、隐匿，很容易忽视腹痛问题。

此外，腹痛也可能是慢性心脏瓣膜病。慢性心脏瓣膜病会导致胃肠道出现问题，引起消化不良、胃肠黏膜营养不良，并导致黏膜壁变薄，易引起消化道溃疡而出现腹痛。

因此，腹痛也不能掉以轻心，定期体检很重要。

河南省中医院体检中心常双艳

甲亢的常见诱因

甲亢的常见诱因有以下几种：

家族遗传史。很多病都具有遗传性，甲亢也不例外。

摄入过量。甲亢与碘摄入过量有关。

不良情绪。甲亢是一种内分泌相关的疾病，不良情绪、压力大等容易导致内分泌出问题，免疫监测功能降低，导致甲状腺激素分泌过度。

过度劳累。长期劳累以及过度运动会致身体失衡，容易使甲状腺功能亢奋。

药物因素。很多药物会遏制甲状腺激素的合成，从而使血液中的甲状腺素减少，导致甲状腺激素分泌增加。

甲亢症状的严重程度与病史长短、激素升高的程度和患者年龄等因素相关。其典型症状有易激动、烦躁失眠、心悸、乏力、怕热、多汗、食欲亢进但体重不增反减、甲状腺肿大且眼球凸起明显等表现。如果出现以上症状，要及时去医院检查。

王佳/文

高脂血症患者 警惕急性胰腺炎

胰腺是人体特别敏感的器官，它主要负责给胃肠道提供消化酶，用来消化食物中的蛋白质、脂肪。胰腺虽小，作用很大，是人体不可替代的器官。随着生活水平的提高，饮食结构的改变，患高脂血症的人越来越多，高脂血症不仅可以引起心脑血管疾病，还与急性胰腺炎关系密切。

急性胰腺炎是临床常见的一种急腹症，是指由多种病因引起的胰酶异常激活，引起胰腺组织自身消化水肿、出血坏死的一种炎症反应，严重时可引起其他器官功能障碍，大多起病急，病情进展快，重症者病死率高。常见病因主要有胆道疾病、酗酒、高脂饮食、生活不规律，暴饮暴食等。

急性胰腺炎主要临床表现为腹痛、腹胀、恶心呕吐、发热等。高脂血症引起的急性胰腺

炎除这些常见的临床表现外，还有自己的特征，男性居多，常伴有酗酒、肥胖、糖尿病史。

高脂血症性急性胰腺炎主要治疗方法为保守治疗，常规治疗方法包括禁食水、胃肠减压、纠正水电解质酸碱平衡紊乱、营养支持、抑酸抑酶、抗感染、止痛，但其核心为去除病因，降低血脂，可以口服降脂的药物或通过血液净化技术降低血脂。

患病期间应绝对卧床休息，禁食水，减少胰腺分泌，减轻胰腺负担，剧烈腹痛时取弯腰、屈膝侧卧位以缓解疼痛，芒硝敷在腹部也有消炎止痛的作用。胰腺受损，分泌胰岛素功能下降，会导致血糖升高，要注意血糖的变化。血尿淀粉酶恢复正常，腹痛症状消失后，可进食少量低脂低糖、适量蛋白质、易消化流质饮

食，避免食用辛辣刺激性、生冷食物。

高脂血症性胰腺炎容易复发，居家期间要管住嘴，迈开腿。

饮食方面。禁食高脂肪及含糖量高的食物。禁止饮酒、浓茶、咖啡；以清淡食物为主，少吃油腻制品，同时要注意饮食卫生，预防肠道感染。

运动方面。规律作息，劳逸结合，避免过度劳累，适当锻炼，选择适合自己的运动方式，循序渐进，持之以恒。运动方式以散步、慢跑、打太极拳、骑自行车等有氧运动为主。

总之，高脂血症性胰腺炎需要有良好的生活习惯，提高自身的健康管理能力，如出现持续性腹痛，阵发性加剧并伴有恶心、呕吐等症状时，应及时就诊。

郑州大学第一附属医院消化科 张丰娟

测空腹血糖有讲究

糖尿病患者经常要空腹去医院抽血检查，有些细节问题如果不注意，不仅会影响检查结果的准确性，还会导致血糖波动。

1. 不应过度节食。部分糖尿病患者为了第二天的空腹血糖检查有一个理想结果，前一天过度节食，这种做法不能反映平常血糖的真实水平，并不可取。为了确保检

查结果的真实可信，患者检查前一天用餐和服药应该跟平常一样，并保证夜间睡眠良好。另外，抽血化验前应避免剧烈运动、抽烟和喝兴奋性的饮料（如咖啡）。

2. 不可随便停药。有些糖尿病患者因为次日要抽血化验，前一天晚上就把针和药都停了。这样得到的化验结果既不能反映实际病情，又会因停

药造成血糖波动及加重病情。

3. 不宜打完胰岛素后再去医院抽血查空腹血糖。去医院检查需要排队等候，时间上自己无法掌握，患者可能会因在家注射胰岛素后没及时进餐而发生低血糖。所以，糖尿病患者如果准备去医院抽血化验，不建议在家注射胰岛素。

河南省中医院健康体检中心 潘雪娜



我友善以福

